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Direcţia didactică şi ştiinţifică privind ingineria bio-
medicală şi managementul respectiv în RM este nouă – 4 
ani, ceea ce justifică şi explică necesitatea unui asemenea 
seminar cu participarea specialiştilor din ţările europene, 
unde în acest domeniu s-au acumulat cunoştinţe şi prac-
tică de mai mulţi ani.

O componentă esenţială a asigurării calităţii vieţii în 
societăţile moderne este asistenţa medicală accesibilă şi 
performantă, iar progresul medicinii, asigurarea unui ni-
vel corespunzător al actului medical sunt condiţionate în 
prezent de utilizarea echipamentelor şi tehnicilor moder-
ne pe care ingineria şi ştiinţele exacte le pot pune la dis-
poziţie. Rezultă că diversele dispozitive/aparate existente 
în instituţiile curative pot fi exploatate şi întreţinute co-
rect doar pe baza unor cunoştinţe bivalente – medicale 
şi inginereşti. De aici şi noua noţiune tehnologii medicale, 
necesitatea de a pregăti noi cadre de ingineri cu deter-
minativul biomedicali 
şi noua specialitate 
aflată la joncţiunea 
medicinii cu tehnica 
– Ingineria Sistemelor 
Biomedicale. 

Un asemenea se-
minar s-a organizat 
pentru prima dată în 
RM, având scopul de 
a sensibiliza comuni-
tatea medicală despre 
necesitatea unui ma-
nagement adecvat al 
tehnologiilor medicale în întregul sistem public şi privat 
de ocrotire a sănătăţii din ţara noastră.

Seminarul a analizat diferitele politici de dezvoltare 
a managementului tehnologiilor medicale în România 
(raportor – dl Dan Zaharia, Universitatea de Medicină 
şi Farmacie „G. T. Popa” din Iaşi), în Belgia (raportor – dl 
Stanny Britting, inginer biomedical), în Moldova (rapor-
tori – dnii Victor Şontea, Reinhold Werlein), a examinat 
situaţia existentă în învăţământul ingineresc biomedical 
în România şi RM, prin comparaţie stabilindu-se noi posi-
bilităţi de dezvoltare a domeniului, şi a abordat tematica 
inovaţiilor şi tendinţelor în ingineria biomedicală.

În RM funcţionează deja de doi ani, în cadrul Proiec-
tului moldo-elveţian „Modernizarea sistemului perinatal 
din Moldova”, centrul-pilot pentru managementul teh-
nologiilor medicale – la Instituţia Medico-Sanitară Publi-
că Institutul de Cercetări Ştiinţifice în domeniul Ocrotirii 
Sănătăţii Mamei şi Copilului și la  IMSP Centrul Naţional 
Ştiinţifico-practic de Medicină Urgentă. Dnii Corneliu 
Pâslari şi Gheorghe Gorceag, responsabili la centre-
le  respective, au relatat la seminar despre experienţa 

acumulată în aceste centre-pilot. Cele două centre sunt 
gestionate în comun de Catedra „Microelectronică şi In-
ginerie Biomedicală” şi instituţiile medicale respective şi 
servesc ca bază de cercetări şi instruire pentru UTM.

Până în prezent catedra respectivă a pregătit trei pro-
moţii la specialitatea „Ingineria Sistemelor Biomedicale” 

– 50 de absolvenţi, care cunosc ambele aspecte necesare 
în cazul dat: ingineria şi medicina.

Printre scopurile principale ale politicilor publice din 
domeniul sănătăţii se află şi garantarea calităţii actului 
medical prin tehnologii performante. Orice act medical 
este realizat cu implicarea dispozitivelor medicale, de 
calitatea şi eficienţa cărora depinde rezultatul final – 
sănătatea beneficiarului de servicii medicale. Despre ne-
cesitatea ameliorării politicilor în domeniu s-a sesizat şi 
Parlamentul RM, care a adoptat recent Legea cu privire la 
dispozitivele medicale, care va intra în vigoare din ianuarie 
2013. În context vom aminti şi faptul că fosta Agenţie a 
Medicamentului acum se numeşte adecvat noilor cerinţe 
– Agenţia Medicamentului şi Dispozitivelor Biomedicale.

Conştiinţa socială este tot mai activă în ceea ce pri-
veşte dezvoltarea aspectului ingineresc biomedical acut 
necesar spitalelor şi policlinicilor noastre, încât s-a format 

şi o Asociaţie denumită „Societatea de Inginerie Biomedi-
cală din Moldova”, care funcţionează deja al treilea an şi 
întruneşte cca 130 de persoane. 

În procesul de instruire a viitorilor ingineri biomedi-
cali actualmente conlucrează cu succes ambele instituţii 
didactice din RM – UTM şi USMF „N. Testemiţanu”, precum 
şi centrele-pilot de la ICŞDOSMC şi CNŞPMU. Un mare 
ajutor în acest sens îl acordă Moldovei şi Centrul Elveţian 
de Sănătate Internaţională, Geneva, Elveţia.

Pe linia pregătirii cadrelor de ingineri biomedicali 
UTM şi USMF colaborează fructuos cu Institutul Politehnic 
din Kiev, Ucraina; Şcoala Medicală Hannover, Germania; 
Universitatea din Bristol, Marea Britanie; Universitatea de 
Medicină şi Farmacie „Gr. T. Popa” din Iaşi şi Universitatea 
„POLITEHNICA” din Bucureşti, România; Alianţa Europea-
nă pentru Inginerie şi Ştiinţă Medicală şi Biologică.

            În finalul şedinţelor sale, Seminarul regional 
a propus: promovarea profesiei de inginer  biomedical 
în sistemul de sănătate naţional în raport cu cerinţele şi 
standardele de calitate ale actului medical egalând rolul 
inginerului cu a medicului în sistemul ocrotirii sănătăţii; 

elaborarea unor politici 
adecvate normelor Uni-
unii Europene, privind 
desfăşurarea activităţi-
lor în domeniul mana-
gementului tehnologii-
lor medicale, standarde-
lor în domeniu; elabora-
rea regulamentului de 
perfecţionare continuă, 
obligatorie pentru spe-
cialiştii care activează 
în domeniu, inclusiv şi 
pentru specialiştii ce ac-
tivează în domeniul co-
mercializării şi punerii în 
funcţiune a dispozitive-
lor medicale; implicarea 
asociaţiei ,,Societatea 

de Inginerie Biomedicală  din Moldova” în elaborarea de 
studii, strategii şi direcţii generale de acţiune şi adopta-
rea de măsuri  concrete pentru sprijinirea  dezvoltării in-
gineriei biomedicale (inginerie clinică şi bioinginerie) şi a 
tehnologiilor biomedicale.

Direcţia didactică şi ştiinţifică privind ingineria bio- 50 de absolvenţi, care cunosc ambele aspecte necesare 

„Managementul 
Tehnologiilor Medicale”

Sub acest generic, pe 25-26 octombrie 2012, la FCIM a avut loc seminarul regional cu parti-
ciparea a cca 140 de profesori de la universităţi tehnice şi medicale, specialişti în domeniul 

ingineriei biomedicale din Belgia, Elveţia, România, Ucraina, de la Ministerul Sănătăţii, AŞM, 
întreprinderile medico-sanitare publice şi private. Seminarul a fost patronat de UTM, Societatea 
de Inginerie Biomedicală din Moldova şi Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare (care 

şi-a asumat cheltuielile financiare pentru organizarea seminarului). Moderatori: dl Victor Şontea, 
prof. univ., dr., şeful Catedrei „Microelectronică şi Inginerie Biomedicală”, FCIM, dnii Reinhold 

Werlein şi Claudio Zaagg, Centrul Elveţian de Sănătate Internaţională, Geneva, Elveţia.

”

În perioada 26-29 octombrie 2012, Gru-
pul Local BEST-Chişinău a organizat şi 

găzduit cea de-a treia întâlnire regională a 
grupurilor locale BEST din zona de Sud-Est 

a Europei – BEST Regional Meeting, la care 
au participat reprezentanţi din Thessa-
loniki (Grecia), Sofia (Bulgaria), Braşov 

şi Bucureşti (România), Istanbul (Turcia), 
Vinniţa şi Zaporojie (Ucraina). 

Deoarece organizaţia europeană BEST 
include 93 de grupuri locale din 32 de ţări, 
acestea sunt divizate pe regiuni, în funcţie de 
localizarea geografică. Întâlnirile regionale 
sunt organizate bianual, în cadrul cărora gru-
purile locale au ocazia să-şi împărtăşească 
scopurile, realizările, planurile de viitor, să 
facă un schimb reciproc de experienţă‚ iar 
cele mai originale idei îşi găsesc implementa-
re în activitatea organizaţiilor de nivel local. 

Pentru membrii noi, abia recrutaţi în 
BEST, această întâlnire regională a fost primul 
eveniment la care ei au avut ocazia să par-
ticipe, urmărind cum evoluează etapele de 
pregătire a unui eveniment, cum funcţionea-
ză organizaţia la nivel local şi internaţional şi 
cum ar putea ei să contribuie la dezvoltarea 
ulterioară a acesteia.

Deschiderea evenimentului a avut loc pe 
26 octombrie, în incinta blocului central al 
UTM, după care participanţii au fost cazaţi la 
baza de odihnă „Camping” din Vadul lui Vodă, 
unde s-a desfăşurat evenimentul propriu-zis. 
În aceeaşi zi, participanţii au avut ocazia să 
afle lucruri noi despre structura internă şi ex-
ternă a organizaţiei BEST, să facă cunoştinţă 
unii cu alţii prin diverse activităţi interesante 
şi să prezinte prin metode cât mai originale 

grupul local din care fac parte.
La sesiunile de training, studenţii au fost 

repartizaţi conform intereselor lor în cadrul 
organizaţiei şi departamentului în care ac-
tivează. Cei care fac parte din conducerea 
grupurilor locale au participat la o sesiune 
de discuţii şi prezentări de rapoarte privind 
activitatea grupului local pe care îl conduc. 
Membrii noi au participat la o sesiune specia-
lă, în cadrul căreia au aflat despre oportuni-
tăţile pe care le oferă BEST la nivel internaţio-
nal. De asemenea, s-a efectuat un schimb de 
opinii despre motivele care i-au determinat 
să vină în BEST şi ce ar dori ei să facă în cadrul 
organizaţiei.

Toţi studenţii au avut posibilitatea să 
participe la sesiuni de training prezentate de 
către Vladimir Bulgaru şi Victor Bujorea-

nu, absolvenţi ai UTM, şi Krzysztof Nowak 
din Polonia. Aceste sesiuni au avut diverse 
tematici utile pentru membrii organizaţiei, 
manifestate prin simulări de creare a proiec-
telor, lucru în echipă şi nu în ultimul rând 
a workshop-urilor pe diferite tematici. De 
asemenea, s-au purtat discuţii şi a avut loc 
un valoros schimb de experienţă în ceea ce 
ţine de promovarea organizaţiei, colectarea 
resurselor financiare, stabilirea relaţiilor şi 

colaborarea cu diverse companii, cooperarea 
regională, relaţiile cu universitatea şi cursuri-
le sezoniere BEST. 

Nelipsit de la eveniment a fost şi tradiţio-
nalul International Evening, unde toate gru-
purile locale şi-au prezentat cultura, tradiţii-
le şi bucatele naţionale, încununând astfel 
schimbul cultural dintre participanţi – unul 
dintre scopurile întâlnirii regionale.

Grupul organizator BEST Chişinău a de-
pus un efort considerabil pentru ca eveni-
mentul să se desfăşoare la cel mai înalt nivel. 
Spiritul de echipă şi simţul responsabilităţii al 
fiecărui membru implicat au fost remunerate 
cu aprecieri pozitive din partea participan-
ţilor, care au promis să revină la Chişinău cu 
următoarea ocazie. Participanţii au reuşit să 
descopere împreună idei noi, strategii, prie-
teni, motivare, dorinţa de a schimba ceva, 
valori pe care urmează să le menţină în ca-
drul organizaţiei şi să le promoveze în con-
tinuare.

Atât la etapa de organizare, cât şi pe 
parcursul desfăşurării evenimentului, ne-am 
bucurat de susţinerea Universităţii Tehnice 
din Moldova, a companiilor Coca Cola Helle-
nic, Efes Vitanta, Aqua Market, RedBull, a bazei 
de odihnă Camping, a programului Youth in 

Action, a Agenţiei Turismului din Moldova şi a 
tipografiei Priapos. Le mulţumim mult şi spe-
răm să colaborăm şi pe viitor!

Grupul Local BEST Chişinău activează 
în cadrul UTM din februarie 2007, având ca 
scop promovarea valorilor şi a culturii euro-
pene printre studenţi. Noi susţinem interac-
ţiunea continuă între studenţii UTM şi cei din 
alte universităţi cu profil tehnic din Europa 
prin organizarea diverselor evenimente, din-
tre care şi întâlnirea regională din acest an. 

Pentru a urmări evenimentele BEST Chi-
şinău, a fi în pas cu noutăţile şi a te încadra în 
echipa noastră, vizitează http://best-chisinau.
org/

Ina MOROŞANU, 
studentă, gr. DTP-101, FIU, UTM

Întâlnire 
regională 
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Reuniuni regionale

ţii la specialitatea „Ingineria Sistemelor Biomedicale

Preocuparea pentru respectarea drepturilor 
persoanelor cu deficienţe de vedere a determinat-
o pe studenta Ana Vasilenco, gr. DTP-072 („Design 
şi Tehnologii Poligrafice”) să abordeze în cercetarea 
sa ştiinţifică posibilitatea optimizării tehnologice 
a fabricaţiei ambalajelor produselor farmaceutice, 
utilizând alfabetul Braile. Conform standardelor 
europene, toate produsele farmaceutice de pe pia-
ţă, pe lângă informaţia prezentată în mod tradiţio-
nal, trebuie să o conţină şi pe cea reprodusă prin 
alfabetul Braile, în special denumirea preparatului, 
indicaţiile, modul şi formele de administrare.

Pornind de la aceste obiective, competitoa-
rea şi-a  propus identificarea unor soluţii ce nu ar 
afecta creşterea costurilor produselor în urma re-

producerii informaţiei prin alfabetul 
Braile, asigurând accesul persoanelor 
cu deficienţe de vedere la informaţia 
despre produsele respective.

Conform statisticilor Centrului 
Naţional de Management în Sănăta-
te, în RM incidenţa totală a bolilor de 
ochi şi a derivatelor acestora consti-
tuie cca 94,4 cazuri la 10 mii locuitori 
(inclusiv 81,6 cazuri la adulţi şi 140,2 – 
la copiii cu vârsta de până la 17 ani).

În vederea constituirii unei imagi-
ni de ansamblu a situaţiei de pe piaţa 
autohtonă a produselor farmaceuti-
ce, autoarea a efectuat un studiu, prin 

Optimizarea tehnologică a fabricaţiei 
ambalajelor produselor farmaceutice 

pentru persoanele cu deficienţe de vedere

care a constatat că 35% din persoane achiziţionea-
ză şi administrează medicamente în mod perma-
nent, 37% – în caz de necesitate, iar 28% evită să 
utilizeze medicamente. 79% din respondenţi sunt 
foarte atenţi la informaţiile de pe ambalaj, consi-
derându-le foarte importante şi necesare. Identi-

ficând aşteptările utilizatorilor, autoarea 
s-a concentrat pe conceperea estetică a 
produsului (vezi imaginea alăturată), so-
luţionarea constructivă şi tehnologică, 
evaluarea economică a proiectului.

Soluţia economicităţii ambalajului 
propusă de studentă vizează dotarea sis-
temelor de fălţuire-încleiere Heidelberg 
ECO 105-1 cu modulul Alba Braille, care 
permite reproducerea informaţiei des-
pre conţinutul preparatelor medicamen-
toase cu finisarea ulterioară în aceeaşi 
linie de fabricaţie. Aceasta asigură o eco-
nomicitate de cca 19% faţă de utilizarea 
tehnologiei tradiţionale de imprimare cu 

utilizarea alfabetului Braile prin timbru sec.
Studenta a realizat cu succes obiectivele pro-

puse, elaborând un nou concept estetic şi tehnolo-
gic, care a permis, pe lângă asigurarea conformită-
ţii estetice, şi integrarea informaţiei reproduse prin 
sistemul Braile, respectând astfel implementarea 
prevederilor europene în RM privind  integrarea în 
societate şi respectarea drepturilor persoanelor cu 
deficienţe de vedere. Lucrarea a fost apreciată de 
către reprezentanţii unităţilor economice de profil.

În cercetările lor studenţii noştri abordează te-
matici de mare actualitate pentru RM, oferind ela-
borări conforme tendinţelor estetice, constructive, 
tehnologice şi ale tehnologiilor informaţionale. 
Producătorii autohtoni se arată foarte interesaţi de 
elaborările specialiştilor pregătiţi la FIU-UTM, mulţi 
dintre ei  fiind angajaţi la unităţile economice de 
profil imediat după absolvirea facultăţii.

Viorica SCOBIOALĂ,
şef Catedră Design şi Tehnologii Poligrafice, FIU


